Wir verschicken ein #grünes Agrarpaket

Mit den grünen Kreuzen haben wir eine große Aufmerksamkeit in der breiten Öffentlichkeit erzielt. Jetzt geht es darum, die Entscheidungsträger in die Pflicht zu nehmen und diese zu einer Stellungnahme zu bringen. 

Wie wollen wir das erreichen? Wir, und das sind alle in und um die Landwirtschaft schicken an unsere Bundes- und/oder  Landtagsabgeordneten aller Parteien ein #grünesAgrarpaket! 

Was ist drin im Agrarpaket? 
Ein Brief mit unseren Nöten und Sorgen bezüglich unserer Zukunft, unsere persönlichen Geschichten, ein paar Bilder von unseren Höfen und Familien und ganz wichtig: unsere Lebensmittel. Das kann ein Brot sein, leckere Wurst, Äpfel und Birnen, eine gute Flasche Wein, frisches Gemüse…. Eben alles, was es an regionalen Lebensmitteln gerade in den unterschiedlichen Regionen Deutschlands so gibt. Umwickelt das Paket mit einem grünen Band, packt es in grünes Papier ein, schreibt etwas drauf, klebt etwas drauf. Kurz: lasst euch was einfallen. Postet Bilder von eurem Agrarpaket, macht ein Video, teilt es in den digitalen Medien. 

Was ist noch drin im Agrarpaket?  die Frage, ob sie (die Politiker) das Agrarpaket befürworten. Dazu gibt es nur eine Antwort: ja oder nein. 


Wie so ein Brief aussehen könnte? Hier mal ein Beispiel als Word-Datei, die ihr herunterladen und auf eure Situation anpassen könnt. 

Euer Bauer Willi
der sich bei Mirjam Lechner. und Franz Kinker für die Steilvorlage zu dieser Idee bedankt
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